

贯彻总体国家安全观

政务动态

筑牢生态安全根基 守好吕梁绿水青山

□ 吕梁市生态环境局党组书记 张小武

习近平总书记多次强调,要守牢美丽中国建设安全底线。生态环境安全是国家安全的重要组成部分,是经济社会持续健康发展的重要保障。吕梁市生态环境局党组始终坚持以总体国家安全观为指引,坚决扛起维护生态环境安全的政治责任,统筹推进生态环境安全各项工作,全力为推进高质量发展、建设美丽幸福吕梁提供坚实保障。

2023年,全市生态环境系统在省生态环境厅和市委、市政府的坚强领导下,深入贯彻总体国家安全观和习近平总书记关于做好生态环境安全和核安全工作的重要批示指示精神,切实担负起维护生态环境领域国家安全的重大政治责任,有效防范化解各项风险挑战,全面提升维护生态环境安全的能力和水平。一是筑牢生态安全屏障。以改善生态环境质量

为核心,大力推进蓝天、碧水、净土保卫战。15个国考断面水质历史首次全部达到优良,改善幅度连续两年位列全国第三。市区PM2.5浓度全省最优,连续三年在全省、连续五年在汾渭平原排名第一。交口、岚县、中阳、文水、交城《创建国家级生态文明示范区规划》通过省生态环境厅评审,方山县荣获“第二批山西省生态文明建设示范区”称号。二是严防环境安全风险。扎实开展自然保护地“绿盾”行动,深入开展突发环境事件风险隐患排查,编制完成12条主要河流“一河一图一策”环境应急响应方案。完成核与辐射安全隐患整改287个,孝义“5·10”化工废液偷排案件和方山县城区北段生活污水管网破损导致部分生活污水外溢北川河事件得到妥善处置。三是强化全民宣传教育。以“4·15”

全民国家安全教育日、“6·5”世界环境日、“8·15”全国生态日等为平台,积极开展生态环境和核安全知识普及、普法宣法和政策解读活动,营造全社会了解、参与和维护生态环境安全的良好氛围。

2024年,我们将认真贯彻落实总体国家安全观,坚持统筹发展和安全,努力开创生态环境安全工作更新更好局面。一是提高政治站位,强化理论武装。持续巩固深化主题教育成果,不折不扣落实中央和省、市委关于国家安全工作的决策部署,切实以战略思维、系统思维、底线思维、创新思维推动各项工作。二是坚持立足防,防范化解风险。深入开展核与辐射、危险废物、尾矿库、饮用水水源地等重点领域环境风险大排查大整治,全力保障全市生态环境安全稳定。三是强化

科学统筹,提升治理水平。推动落实各类主体责任,加快形成多部门、多主体齐抓共管、协同共治的生态环境安全大格局。统筹推进生态保护和“一泓清水入黄河”等重点工程建设,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。综合运用预警、通报、约谈、挂牌督办、移送问责等方式,大力度推进工作落实。强化科技支撑,加快建设生态环境大数据平台,提升生态环境和核安全治理水平。四是勇于担当作为,锻造环保铁军。坚持严的主基调,严厉打击恶意环境违法犯罪行为,持续保持生态环境领域执法高压态势。全力打造政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军,为统筹做好生态环境保护和国家安全工作提供坚实队伍保障。

“凝心聚力·快乐同行”2024年市直女职工趣味运动会开幕

本报讯(记者 王涛)

和凤含新意,春来万物生。在“五一”国际劳动节来临之际,4月23日,由市总工会主办、市体育局、市计生协、团市委、市妇联协办的“凝心聚力·快乐同行”2024年市直女职工趣味运动会在市体育场举行。市委常委、宣传部部长高奇英出席开幕式并宣布比赛开幕,市人大常委会副主任、市总工会主席梁志锋,市政协副主席李媛出席开幕式。

本次比赛共有来自市直机关、企事业单位的90支参赛队的1260余名巾帼健儿参加。比赛共设有鼓舞人生、挑战NO.1、砥砺前行三个项目。

梁志锋在讲话中希望此次运动会能够成为广大女职工释放激情活力、汇聚健康快乐、增进团结友谊的重要平台,在推动构建更高水平、更高质量的全民健身公共服务体系中发挥重要作用。希望各位参赛队员发挥最佳水平,在比赛中感受体育魅力、绽放巾帼风采;希望加强示范引领,辐射带动更多女职工形成自觉锻炼、主动健身、追求健康的良好习惯,培育倡导文明健康新风尚;希望通过此次比赛,将赛场上自信自强、奋力拼搏、勇于争先、永不放弃的精气神,转化为进一步加快高质量发展的生动实践。

吕梁市“985”重点产业链企业家创新素质能力提升专题研修班开班

本报讯(记者 康桂芳)

4月22日,吕梁市“985”重点产业链企业家创新素质能力提升专题研修班在上海大学开班,旨在深入贯彻习近平总书记关于民营企业座谈会上的重要讲话精神,进一步提升吕梁市民营企业整体素质,更好履行使命,加快发展企业新质生产力,推动全市民营经济实现高质量发展。

点产业链企业的董事长、法人或总经理等。

开班仪式上,市中小企业服务中心、市民营经济发展局希望参加培训的广大民营企业企业家能充分认清发展形势,加快发展企业新质生产力,开视野、争上游,从思想上实现真正意义上的转型创新,要不断吸收先进的理念和先进的知识养分,掀起民营经济创新发展新热潮。切实抓好学以致用,把这次研修班的学习作为提高自身素质的“加油站”和新起点,力争通过学习,能以更广的视角、更宽的眼界、更大的气魄重新审视和定位企业的发展,把理论上的提高转化为加快发展企业新质生产力、推动企业转型升级的实际行动,努力以素质能力的提高来推动吕梁民营经济实现转型创新和高质量发展。

此次培训重点开设《当前宏观经济形势分析与企业应对》《新质生产力驱动下的科技创新与文化融合》《数字时代下的企业管理与经营决策》等课程。课程以课堂面授为主,辅以实地考察、现场教学等形式。参加培训的有市、县中小企业服务中心、吕梁经开区相关负责人;全市铝镁、特钢、装备制造、氢能、煤化工、碳基新材料、固废利用、白酒、现代医药等“985”重

抓项目获收益,发展壮大实体经济。西城各村立足自然禀赋,走产业发展道路,打造特色产业,全面谋划推动特色产业可持续发展。牵头完成文水县新农种植专业合作社与西城村委蔬菜、葡萄种植大棚合作项目,种植1000余亩葡萄经济林,投资蔬菜大棚、樱桃种植、商贸物流中心、农副产品加工车间,延长农业产业链,发展集生产加工、旅游体验于一体的农旅经济,不断发展壮大村级集体经济。

我们的幸福生活

今年,吕梁市持续加大老旧小区改造提升力度,在推进已开工未竣工132个老旧小区完成改造的基础上,再启动改造205个老旧小区(市区83个、县市122个)。改造内容主要包括雨污分流、管网更替、屋顶防水、外墙保温等。

▲图为改造即将完工的科技家属院老旧小区。
▼图为正在进行综合改造的吕梁钢铁厂西区老旧小区。
记者 刘亮亮 摄



幸福家园

汾阳市武家垣村

农业生产托管激活乡村振兴新动能

本报讯(记者 李亚芝)乡村振兴,关键是把基层党组织建好、建强。“给钱给物,不如给个好支部;基层堡垒要坚强有力,乡村振兴步伐才能蹄疾步稳。”近年来,汾阳市杏花村镇党委武家垣村党支部充分发挥党建引领作用,把党建“软实力”转化为推广农业生产托管“硬支撑”,积极探索推进党组织主导农业生产托管模式,实现了农业生产节本增收,小农户与现代农业发展有机衔接。

因地制宜,凝心聚力打造农业发展新模式。武家垣村党支部积极探索推进党组织主导的农业生产托管模式,推行“党组织+村级经济组织+农户”的发展模式,利用地块平整、土地肥沃、日照时间长等农业发展优势,推动土地连片整合规模经营,提供“保姆式”田间管理实施全程机械化作业。结合杏花村白酒产业特色,因势利导大力推广高粱种植,助力乡村振兴,有效解决了农民种地效益低、农村劳动力不足、农田耕作条件差等问题,降低生产成本,提高农作物产量和农产品质量。

集聚资源,精细服务护航农民致富幸福路。该村充分发挥村党组织、“两委”干部、党员、到村工作大学生的先锋模范作用,多形式深入群众大力宣传发动,坚持“农民自愿、服务农户、注重质量、市场导向、创新发展”原则,实施“耕、种、防、收、售”全流程一条龙托管服务。把村党组织在政策引导、发动群众上的优势同合作社在技术、信息、市场、资金上的优势有机结合起来,进一步放大党组织在产业链上带领群众致富效益,实现村社协同发展。

奋楫扬帆,稳中求进激活乡村农业新动能。自实施党组织主导农业生产托管以来,松土、种植、施肥、打药、收割、售卖等全过程降本增效,农户的种植成本下降了约30%,每亩产量增加了300-350斤,户均每亩增收400-500元,达到“联农带农、双增双赢”的效果。目前,全村土地托管面积已达2500亩,服务农户250户,托管覆盖率达到75%,新增就业岗位20余个,2023年带动村集体增收20余万元。2024年,武家垣村用好党组织主导农业生产托管的这把“金钥匙”,认真开展2000亩高标准农田打造、购置农机、晾晒场建设等项目,全面铺开农业生产托管提质扩面工作,不断激发村集体经济内生动力,全面推进乡村振兴。

文水县 重引领抓项目 聚合力赋新能

本报讯(记者 冯凯治)文水县西城乡聚焦党建引领,将党建工作与环境卫生整治、乡村振兴、文化活动等工作相结合,全面推进各项工作落地见效。学业务勤培训,巩固衔接精准掌握。对村党组织书记和各包村干部共70人开展政策业务培训,通过线上线下对500多名农村党员开展集中轮训。

不定期对包村干部、村主干、驻村工作队和到村工作大学生进行巩固衔接政策业务知识培训,打造一支“想干、敢干、会干”的巩固衔接干部队伍。小程序强管理,数字赋能基层治理。充分利用“胡兰先锋码上到”小程序助推巩固衔接工作开展。以村民的“微需求”为切口,撬动基层“大治理”。党员群众广泛参与环境卫生整治等各项民生实事活动,接单率达95.74%。

抓项目获收益,发展壮大实体经济。西城各村立足自然禀赋,走产业发展道路,打造特色产业,全面谋划推动特色产业可持续发展。牵头完成文水县新农种植专业合作社与西城村委蔬菜、葡萄种植大棚合作项目,种植1000余亩葡萄经济林,投资蔬菜大棚、樱桃种植、商贸物流中心、农副产品加工车间,延长农业产业链,发展集生产加工、旅游体验于一体的农旅经济,不断发展壮大村级集体经济。



保护利用好传统特色村落

如何保护传统特色村落,一直引人关注。上海市委常委会不久前审议通过《上海市特色村落风貌保护传承专项规划》,将于近期聚焦20个乡村风貌单元试点,至2027年底,营造一批具有示范引领作用的风貌保护传承样本。这一举措引发了对如何保护传统村落的新思考。

传统村落不仅是乡村居民生产生活的空间,还承载着中华民族的历史记忆、生产生活智慧、文化艺术结晶和民族地域特色,也是世界文化遗产的重要组成部分。然而,随着现代化进程的加速推进,许多传统村落面临保护与发展的双重挑战。比如随着村民人数减少,有些村落逐渐萎缩;有些传统建设工艺传承乏力,导致传统村落维护困难;传统村落还需时时考量如何平衡保护与发展的关系。针对这些问题,从各地的具体探索来看,特色村落保护必须因地制宜、分类施策,以实现可持续发展。

根据村落的自然环境、历史背景、文化特色等实际情况,制定符合村落特色的保护方案。比如在安徽省黄山市西溪南村,当地政府和专业团队在保护村落时充分考虑了村落原有的格局和文化特色,通过引入现代生活美学元素,实现了传统与现代的融合。这样的保护方式,既尊重了村落的历史价值,又满足了现代生活的需求,实现保护与发展的双赢。

根据村落的不同类型和发展阶段,制定针对性的发展策略。比如,北京门头沟雁翅镇苇子水村以产业振兴为突破口破解“空心化”问题,不仅提升了村民的生活质量,还吸引了更多游客前来观光旅游。而对于那些历史文化价值较高、文化特色鲜明的村落,则更应注重文化的传承与创新,通过发展文创产业,吸引更多人才回流,推动村落的文化繁荣与经济发展。

在特色村落的保护过程中,不仅要维护传统村落的建筑“硬件”,还要保护和传承传统村落的文化“软件”。比如上海市这一次组织开展的特色村落风貌保护,首次提出“沪派江南”概念。这意味着特色村落风貌保护不再囿于建筑个体的层面,而是将视野延伸到更为辽阔的自然基底、悠久的历史脉络以及深厚的非物质文化遗产。这就突出了“软件”的传承,让“乡愁”“乡韵”有了更多依托。

与此同时,还需要特别注意避免过度商业化对村落原生态的破坏。商业化是一把双刃剑,它既能为村落带来经济收益,也可能导致村落文化的失真和过度开发。因此,推动村落经济发展,必须保持对村落文化的敬畏之心,爱护源远流长的村落文化,避免过度开发带来负面影响。同时建立科学的评估体系,对村落的文化价值和经济发展进行全方位评估,制定合理的开发计划,确保特色村落能够可持续发展。

据《经济日报》

农业知识

果树病害的类型、发病规律、诊断技术及流行因素

真菌病害的病症类型较多,主要有以下几种:

(1)霉状物 染病部位产生各种霉状物,如霜霉、青霉、灰霉、黑霉、红(赤)霉等,霉状物由菌丝、孢子梗和孢子组成,如苹果青霉病等。

(2)粉状物 病部产生白色或黑色粉状物。白粉一般由病部表面产生,有时伴有霉层,它是由白粉病菌的菌丝和分生孢子构成,如苹果白粉病等。黑粉状物是植物器官或组织被破坏后产生的,是由黑粉病菌厚垣孢子所构成的,果树上很少发生。

(3)锈粉状物 病部表皮上形成的小疱状物,表皮破裂后散发出黄色、橘红色、棕黑色粉状物,即锈菌的夏孢子堆或冬孢子堆。如苹果锈病等。

(4)黑色小粒点 病部产生大小、形状不一的黑色小粒点,即病菌的分生孢子(盘)或子囊壳、子座等,如苹果炭疽病等。

二、病原鉴定 病原鉴定内容包括组织解剖,显微镜或电镜检查,人工诱发或接菌诱发等。若是营养缺乏素,还应进行化验,查明所缺营养元素。

四、果树病害的发病规律 病害的发病规律包括侵染过程,侵染循环和传播途径3个方面。

1. 病害的侵染过程 果树侵染性病害的发病有一定的程序,它包括接触→侵入→潜育(繁殖)→发病4个阶段,每阶段之间没有明确的界限。

(1)接触期 病原物需接触寄主才能侵入,病毒与寄主接触和侵入是同时完成的;真菌孢子需待环境条件(温湿度)适宜,孢子萌发后长成芽管或菌丝才能侵入;细菌则需有水滴才能进一步繁殖和侵入。(未完待续)